



**Социо-политический анализ значения
Русско-японской войны 1904-1905 гг. для
современного Российского государства**

Подготовила команда НГЛУ им. Добролюбова

План лекции

- Описание эпохи
- Политический ландшафт Империй
- Политические последствия войны
- Восприятие обществом вооруженного конфликта
- Значение восприятия феномена русско-японской войны для Российского государства

Актуальность

- Русско-японская война 1904-1905 гг. явилась первым серьёзным сношением наших империй. Вскрытые ей политические, экономические и социальные проблемы оказали катализирующее действие на историю России
- Сегодня мы изучаем политические ошибки этой войны для формирования более качественной системы патриотического воспитания на фоне обострения противоречий русско-японских отношений

Описание эпохи

Российская Империя

- Нерешённые крестьянский, рабочий и конституционный вопросы
- Милитаристское окружение императора
- Необходимость восстановления колониального равновесия на Дальнем востоке

Японская Империя

- Стремление Японии официально закрепить вступление в клуб «Великих держав»
- Рост колониальных интересов в АТР
- Японский милитаризм
- Поддержка Японии европейскими державами в противовес России

Политический ландшафт

- Российская Империя
- Желание укрепить государственный престиж
- Запущенный социальный конфликт
- Потеря влияния в Китае, разногласия в Британской Индии
- Японская Империя
- Острая необходимость в капитале
- Воздействие Британии на внешнюю политику ЯИ
- Притязания ЯИ на Маньчжурию

Политический ландшафт

Взаимодействие европейских держав и Японии было направлено на «отвлечение» России от европейской политики и обострение российских внутренних проблем

Дипломатия С.Ю. Витте

- С.Ю. Витте — председатель Совета министров, Действительный тайный советник
- Портсмутский мир — личное достижение С.Ю. Витте
- Благодаря незначительной уступке половины о.Сахалин Витте добился большого смягчения условий, проведения мероприятий по поиску и реновации затопленных русских кораблей за счёт Японии, смог избежать выплаты контрибуций
- Также немаловажным фактором явилось общение Витте с американской и мировой прессой, благодаря чему мир воспринял конец войны великодушием России, а не поражением

Политические последствия войны

- Посредничество США со стороны Японии в переговорах по мирному соглашению с Россией
- Неудовлетворенность обеих сторон условиями мира
- Портсмутский мирный договор положил конец войне, но оставил нерешенными многие противоречия между двумя державами: раздел Сахалина и Маньчжурской ЖД, вопрос о военнопленных
- Разделение Дальнего Востока на сферы интересов: Япония получила контроль над Южной Маньчжурией, Россия — над Северной. Санкт-Петербург признал особые интересы Японии на Корейском полуострове

1а

МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХЪ ДѢЛЪ.

**СБОРНИКЪ
ДИПЛОМАТИЧЕСКИХЪ ДОКУМЕНТОВЪ**

КАСАЮЩИХСЯ
ПЕРЕГОВОРОВЪ МЕЖДУ РОССИЕЮ и ЯПОНИЕЮ
О ЗАКЛЮЧЕНІИ МИРНАГО ДОГОВОРА,
дополненный некоторыми документами изъ архива
Графа С. Ю. В и т т е.
24 Мая — 3 Октября 1905 года.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.
Типографія П. Ф. Яковлева, д. М.-в. Финансовъ, на Дворц. площ.
1906.

Копія съ копій. 4

22 Февраля - 7 Марта, 1905 г.

Милостивѣй Государь

Графъ Александръ Константиновичъ,

Въ дополненіе и разъясненіе свиданій о возможныхъ переговорахъ о мирѣ, сообщенныхъ мною съ разрѣшенія Вашего Сіятельства Министру Финансовъ въ шифрованной депешѣ отъ 13-25 Февраля, копія которой по порученію Вашему была сообщена нашему Послу въ Парижѣ Д.Т.С.Нездому и во исполненіе инструкціи, полученной мною отъ Министра Финансовъ, имѣю честь сообщить, что со времени передачи указанной депеши, я имѣлъ три свиданія съ Барономъ Экардштейномъ; изъ этихъ свиданій, два имѣли мѣсто 2 Марта н.с. до его отъезда въ Берлинъ, куда, я предполагая, онъ ѣздитъ для представленія объясненій Германскому Министру Иностранныхъ Дѣлъ, /хотя Баронъ Экардштейнъ заявляетъ, что онъ никому не будетъ сообщать въ Берлинѣ о нашихъ разговорахъ/, и последнее свиданіе, по его возвращеніи изъ Берлина, откуда онъ еще 5 Марта просилъ меня депешей назначить ему свиданіе.

Вго Сіятельству
Графу А.К.Бенкендорфу.

The Portsmouth Treaty. A collection of diplomatic documents relating to the negotiations between Russia and Japan on the conclusion of the war.

Политические последствия войны

- Ликвидация де-факто российского консульского права в АТР
- Потеря Россией стратегических колониальных рубежей
- Отход России от европейской политики на следующие 8 лет

Восприятие обществом вооруженного конфликта

- Несмотря на успехи С.Ю. Витте на внешнем уровне, в России война воспринималась как позор. Пролетариат, подогреваемый социалистами, охарактеризовал войну как империалистическую. Общественное отвращение повлекло отказ от сохранения памяти о ветеранах и погибших в ходе этой войны.
- Образ врага сместился с Японии и японцев на русское самодержавие

Значение феномена русско-японско войны 1904-1905 гг. для современного Российского государства

Спасибо за внимание!